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Bevezetés
 Sajátos módszertan és szakmai keretek jellemzik az ifjúsági munkát, gyakorlata 

évtizedek óta jelen van Európában, annak értéke és a fiatalok életében betöltött 
szerepe meghatározó (Európai Unió Tanácsa 2018). Ugyanakkor a terület látható-
sága és a szakemberek elismerésének hiánya jelentős nehézség. Ennek egyik meg-
határozó oka, hogy az ifjúsági munkához kapcsolódó nemzetállami szintű és lokális 
kutatások nem, vagy alig valósulnak meg (Dunne et al. 2014). A nemzeti adatgyűj-
tések szegmentáltak, nem kimerítőek és korlátozottan állnak rendelkezésre. 

Ebből fakadóan európai és nemzetközi összehasonlítható vizsgálatokra sem tud 
sor kerülni, mely jelentős hátrányt teremt az ifjúsági munka értékének feltárásában, 
a szereplők láthatóvá tételében. 

A szakma és a benne tevékenykedők elismertsége az ifjúságügy meghatározó 
szegmensének alapvető pillére, a fenntarthatóság és a fejlődés elengedhetetlen 
garanciája. Magyarországot tekintve a jogszabályi keretek, a területnek allokált for-
rások terén jelentős hiányok mutatkoznak. Mind a működési környezet, mind a te-
rülethez kapcsolódó képzési struktúra állandó változásai keretezik a szakemberek 
lehetőségeit (Nagy 2016; Fazekas 2022). Ezek a körülmények együttesen járulnak 
hozzá ahhoz, hogy az ifjúsági szektor terepen dolgozói elsősorban nem az önkor-
mányzati vagy az állami fenntartású intézményi struktúra részeként tevékenyked-
nek, hanem civil szervezeti háttérrel rendelkeznek.

Látni vagy nem Látni?
az ifjúsági munka és eLismertségének kihívásaiR

Fazekas Anna

R  https://doi.org/10.62560/csz.2024.04.5
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Az ifjúsági munka cselekvési tere

Az Európai Unió 2019–2027 közötti időszakot átfogó ifjúsági stratégiája az ifjú-
sági munka területét érintő tevékenységek jelentőségét hangsúlyozza (Európai Unió 
Tanácsa 2018). Az ifjúsági munka szerepét elsősorban abban látja, hogy szereplői 
biztonságos környezetet teremtenek a fiatalok felnőtté válásához, egyéni és társas 
készségeinek fejlődéséhez, miközben hidat képeznek mind az egyéni életút állo-
másai, mind az azt meghatározó intézményi struktúrák (oktatás, képzés, munka-
erőpiac) között, ezáltal támogatva az esélyteremtést, a hozzáférést és az inklúziót. 

A fiatalok életében bekövetkező korosztályi változások és társadalmi-gazdasági 
környezet teremtette hatások számos kihívást jelentenek mind a kamaszkor, mind 
a fiatal felnőtt életszakasz idején (Fazekas 2022). A szülőktől való leválás, az ön-
álló döntéshozatal, a felelősségvállalás, az egzisztenciális stabilitás megteremtése, 
a családtervezés az elhúzódó ifjúsági életszakasz sajátos tapasztalatai (Somlai et 
al. 2007; Nagy 2013; Székely 2014). A szocializációs aktorok jelentősége, befolyása 
ebben az időszakban meghatározó, különösen akkor értékelődik fel egy-egy ágens 
szerepe, ha valamelyik szocializációs térben (pl. család, oktatás, média, kortársak) 
kudarccal küzd meg vagy a támogatás hiányával néz szembe a fiatal. 

Az ifjúsági munka a család és az oktatás szocializációs színterein túl, főként 
a szabadidős térben éri el az ifjúsági korosztályt (Fazekas 2016, 2022). A fiatalok 
közvetlen elérését (pl. információnyújtás, közösségi tér biztosítása) és a velük való 
közös tevékenységet (pl. közösség mentorálása, projekttervezés) egyaránt jelenti, 
mely – többek között – érinti az érdekképviseletet, a közösségfejlesztést, az önis-
meretet, a készségfejlesztést, az állampolgári részvételt és az önkéntes tevékeny-
ségeket is. Az ifjúsági munka szereplői támogató közeget és szakmai hozzáértést 
biztosítanak a célcsoportok számára: ifjúsági szakemberként, ifjúságsegítőként, 
ifjúsági szolgáltatóként, ifjúsági közösségek vagy közösségi tér formájában. Mind-
ezt önkéntesként, állami vagy önkormányzati intézmény alkalmazottjaként, civil 
szervezet vezetőjeként vagy tagjaként is végezhetik. Elsősorban a tapasztalati és 
a nemformális tanulás eszközeit helyezik előtérbe, mindezt egyéni (pl. tanácsadás) 
és/vagy közösségi szinten (pl. ifjúsági szervezet vagy érdekképviseleti platform lét-
rehozása) építik be a fiatalokkal közös tevékenységekbe.   

Az érvényben lévő uniós ifjúsági stratégia a döntéshozók és az ifjúsági munkával 
foglalkozó szakemberek közötti párbeszéd ösztönzését hangsúlyozza (European 
Commission 2018; Williamson 2024). Ennek bizonyítéka, hogy a Stratégia az alábbi 
elérendő sarokpontokat tartalmazza, melyek mentén a fiatalok nehézségeire, élet-
helyzetükből adódó kihívásaira, a hátrányok leküzdésére, valamint a korlátlan hoz-
záférés elősegítésére adható válaszok az ifjúsági munka jelentőségére, a szakma 
támogató szerepére világítanak rá.  „A stratégia következő évekre szóló célkitűzé-
sei a következők: lehetővé tenni a fiatalok számára, hogy saját maguk irányítsák 
az életüket, támogatni személyes fejlődésüket és autonómiára való törekvéseiket, 
reziliensebbé tenni őket és felvértezni mindazon életkészségekkel, amelyekkel vál-
tozó világunkban boldogulni tudnak; bátorítani a fiatalokat, hogy legyenek aktív 



Civil Szemle 2024/4 91

állampolgárok, az európai értékek és az európai identitás által inspirált szolidaritás 
és pozitív változások előmozdítói, és felvértezni őket az ehhez szükséges eszközök-
kel; javítani a szakpolitikai döntéseket, hogy azok kedvezőbb hatással legyenek a 
fiatalokra minden területen, nevezetesen a foglalkoztatás, az oktatás, az egészség-
ügy és a társadalmi befogadás területén;  hozzájárulni a fiatalokat sújtó szegény-
ség és a megkülönböztetés valamennyi formájának a felszámolásához, valamint 
előmozdítani a fiatalok társadalmi befogadását.” (Európai Unió Tanácsa 2018: 2–3)

Az ifjúsági munka és annak szereplői e folyamatokban, e célok eléréséért folyta-
tott tevékenységek során kiemelt szerepet töltenek be a Stratégia szerint (Europe-
an Commission 2018; Williamson 20204). Ahogyan arra már a fentiekben utaltunk, 
egyfajta katalizátorszerepet látnak el az ifjúsági munkával foglalkozó szakemberek 
a fiatalok felnőtté válását kísérő folyamatokban, ahol a biztonságos környezet meg-
teremtése kulcsfontosságú. A Stratégia megállapításai szerint a tagállamok szere-
pe mindebben megkerülhetetlen: kutatások ösztönzése, ezek eredményein alapuló 
döntéshozatal és beavatkozás, megfelelő forrásallokáció. Azonban az uniós ifjúsági 
stratégia mindössze iránymutatás, sem az irányelvek eredményes alkalmazása, sem 
azok értelmezése nincs ellenőrizve vagy szankcionálva (OECD Development Center 
2018). Az ifjúsági szektor terepen dolgozó szakemberei ebben a sajátos térben 
tevékenykednek, miközben a magyarországi ifjúságügyi működési környezet ki-
számíthatatlanságának köszönhetően (háttérintézményi struktúrák folyamatos át-
alakítása, az állami ifjúságügyi feladatok minisztériumok közötti vándorlása stb.), 
valamint az átfogó szakpolitikai keret hiányában újabb és újabb kihívásokkal kell 
szembenézniük (Nagy 2016; Fazekas 2022). 

Az első magyarországi ifjúsági iroda 1984-ben nyitotta meg kapuit, az azt kö-
vető évek az ifjúsági munka nemzetközi standardjainak adaptálásával, minőség-
biztosítási alapok lerakásával, az első szakmai hálózatok kiépülésével teltek (Nagy, 
2016). A rendszerváltást követően számos ifjúságkutatás biztosította a szubkul-
turális és a korosztályi sajátosságok megismerését, ezáltal szolgáltatva megfelelő 
inputot az ifjúsági munka hazai szereplőinek, a terület és az ifjúságügy szakmai 
önmeghatározásának és beavatkozási terének. Ezzel párhuzamosan a kilencvenes 
évektől, nagyjából egy-másfél évtizedig szakmai hálózatok létrejötte erősítette a 
hazai professzionalizálódást és a nemzetközi beágyazottságot. Az ifjúsági munka 
terepét tekintve az állam és az önkormányzat szerepvállalása és elköteleződése 
Magyarországon jelentősen beszűkült az utóbbi években, évtizedekben. A koráb-
ban működő szakmai hálózatok (pl. HAYICO – Magyarországi Ifjúsági Információs 
és Tanácsadó Irodák Szövetsége, Mobilitás Országos Ifjúsági Szolgálat, Új Nemze-
dék Program, Erzsébet Ifjúsági Alap) és ifjúsági munkára épülő hálózati struktúrák 
felszámolásra kerültek (Nagy et al. 2014; Nagy 2016).  Az állami intézményi akto-
rok ifjúsági munkában betöltött szerepének egyik fontos pillére, a települési ön-
kormányzatok ifjúsági referensei sincsenek mindenhol jelen. Az egyházi szereplők 
főként hálózatokon keresztül érik el a fiatal korosztályt (pl. cserkészek, karitatív 
szervezetek helyi szociális munkásai), ugyanakkor nem feltétlenül az ifjúsági munka 
terén definiálják saját segítői tevékenységüket.
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Az ifjúságot érintő közfeladatok ellátását Magyarországon nem csupán az ál-
lam vagy az önkormányzatok láthatják el, hanem mindez (főként civil szervezeti 
háttérrel rendelkező) szolgáltatók, közösségek számára delegált feladatokként is 
megvalósíthatók (Nagy et al. 2014). A civil szervezetek közfeladatellátása, vala-
mint a területi államigazgatásba való bekapcsolódása számos formában és módon 
történhet, gyakran az állami szereplőkkel közösen vagy szakmai közösségekkel 
együttműködve is megvalósulhat (Rákóczi, 2021). Oktatási, egészségügyi, gyermek-
jóléti, közművelődési intézmények hatókörén túl és mellett kiemelt jelentősége 
van a civil szervezetek szerepvállalásának a települési ifjúsági munkában is (Nagy 
et al. 2014). Szolgáltatások révén segítik a fejlesztő, közösségépítő és szabadidős 
folyamatokat, kiegészítve és támogatva (vagy éppen pótolva) az önkormányzati 
működést. Magyarországot tekintve fontos attribútum az ifjúsági munka metsze-
tében is, hogy az ifjúsági szektor civil szervezetek és közösségek jelentős bázisán 
és beágyazottságán nyugszik.

A jogszabályi keretek számos területet említenek az ifjúsági közfeladatok ellá-
tása kapcsán a jogvédelemtől kezdve, az érdekképviseleten át, egészen a sportig 
(Nagy et al. 2014). Ám a szakmai támogatás, a strukturális környezet kiszámítha-
tósága, a szektorközi partnerségek nem képezik a feladatellátáshoz kapcsolódó 
együttműködés részét (Fazekas 2016, 2022). Ebből következően a területen meg-
valósuló ifjúsági közfeladat-ellátás az adott lokalitás ifjúságügyi szereplőinek sa-
játosságait, a helyi együttműködés és elköteleződés mértékének, minőségének 
lenyomatait viseli magán. 

Területspecifikus kutatások híján, a szektor tapasztalatainak és a terepismere-
tének informális terjedése (pl. szakmai hálózatokon keresztül, rendezvényeken, in-
formális közösségekben, Erasmus+ projektek során) a legjelentősebb támpontok, 
valamint a szakmakép forrását is adják az ifjúsági munkát érintő kihívások kapcsán 
(Fazekas 2016, 2022). A hazai ifjúsági munka meghatározó attribútuma, hogy az 
ifjúsági közfeladatok ellátása kapcsán a helyi megvalósító szereplők körét – épp a 
lokalitás mély ismerete, helyi beágyazottsága okán is – jellemzően civil szervezetek 
adják. A területre allokált állami források mérsékelt jelenléte miatt pedig a civil 
szervezetek működését oly erősen meghatározó tervezhetőség hiánya és projekt-
alapú finanszírozás jellemzi a szektort és benne az ifjúsági munka szolgáltatóinak 
működését (Nagy et al. 2014; Nagy 2016).  

A magyarországi ifjúsági munka cselekvési terét nagyban keretezi, hogy törvényi 
szabályozás hiányában mind a szakmán belüli kommunikáció, mind az érdekérvénye-
sítés jelentős hátrányokkal küzd (Fazekas 2022). Bár az ifjúsági szakpolitika és az ehhez 
kapcsolódó jogszabályi működés hiányosságai nem újkeletűek, a jelenkori kormányzat 
családfókuszú narratívája tovább mélyíti az ifjúságügy jelentőségének, elismerésé-
nek korlátait (Fazekas-Hamarics, 2024; Fazekas 2024). Miközben a családalapításhoz 
és a gyermekvállaláshoz kapcsolódó intézkedések és támogatási formák elterjedé-
sét kísérhetjük figyelemmel, kevés szó esik a posztadoleszcencia, az elhúzódó önál-
lósodás egzisztenciális kitettségéről, a hátrányokkal küzdő fiatalok leszakadó élet-
helyzetének felszámolásáról, a korosztályi sajátosságokat tükröző intézkedésekről.
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 Az ifjúsági munka civil szereplői

Ahogyan arra már többször is utaltunk, az ifjúsági munka terepének önkor-
mányzati és állami szereplőin túl a jelentős civil szerepvállalás. A magyarországi 
ifjúsági szolgáltatási kínálat és az azokra épülő, azokhoz kötődő tevékenységi kö-
rök megvalósítói, megszervezői között a civil szervezetek meghatározó szereppel 
bírnak (Nagy et al. 2014). Ekként fontos figyelmet irányítani a civil működés sajá-
tosságaira, a civil ifjúsági szegmens legjelentősebb hazai attribútumaira.

A civil szervezetek társadalomszervező szerepe vitathatatlan, egyszerre támo-
gatják a közügyekbe való bekapcsolódást és biztosítják az ösztönzést, kontrollsze-
repet töltenek be a közügyek kapcsán, valamint szolgáltatásokat kínálnak (Nagy et 
al. 2014; vö: Varga 2023). Elsősorban a piaci és az állami szektor tevékenységének, 
elérési terének kiegészítőiként, támogatóiként működnek. Azonban sok esetben a 
civil szerepvállalás inkább hiánypótlás: a létező szükségletekhez kapcsolódó beavat-
kozás egyetlen csatornájaként vagy éppen a piaci és állami érdekeken, megtérülé-
sen kívül eső feladatok ellátásaként valósul meg. Különösen igaz ez az ifjúsági szek-
tor és azon belül az ifjúsági munkával, szolgáltatásokkal foglalkozó civil-nonprofit 
szervezetek tevékenységi körére. Azonban a beavatkozási lehetőségeket, az ifjú-
sági munka lokalitás szintjén való megjelenését nagyban keretezi – többek között 
– az adott település mérete, infrastrukturális adottságai, generációs összetétele, 
az ifjúsági célcsoportra irányuló elérési fókusz mértéke.

A civil ifjúsági szegmens „egyfelől a civil szektor azon része, amelyet az ifjú-
sági korosztályokból álló vagy elsődlegesen számukra szolgáltató szervezetek és 
kezdeményezések alkotnak; másfelől az ifjúsági ágazat azon része, amelyben az 
elsődleges szereplők a fiatalokkal foglalkozó civil szervezetek” (Nagy et al. 2014: 
713). A szervezeti profilok tekintetében a sokszínűség az irányadó, az ifjúsági ci-
vil szervezetek működésére is jellemzőek az egymást átfedő tevékenységi körök, 
valamint a széles, az ifjúsági korosztályon túlmutató célcsoport, ahogyan a hu-
mánerőforrás-összetételük is vegyes képet mutat (tagság, munkavállaló, szakértő, 
önkéntes stb.) (vö: Fazekas–Gulyás 2023). E szervezetek sajátja, hogy azok életre-
hívói és működtetői részben vagy teljességében fiatalok, az ifjúsági fókusz dominál 
a szervezeti identitást tekintve, valamint az ifjúsági korosztály meghatározó az el-
érés és a szolgáltatások szempontjából (Nagy et al. 2014). A civil mező ifjúsági 
szereplőinek (pl. ifjúsági házak, közösségi terek működtetői, ifjúsági szervezetek a 
helyi érdekképviselet terén, tanácsadást, segítő mentorálást végző, civil szervezeti 
háttérrel rendelkező szakemberek) kiemelt jellemzője, hogy a fiatalok részvétele 
állandó változást, fluktuációt mutat életkori sajátosságuk, élethelyzetük átalakulása 
révén, míg a felnőtt segítők, támogatók jelenléte sokkal inkább folytonosságot. 

A civil ifjúsági szervezetek szerepe a fiatalok bevonásában, közéleti aktivitásá-
ban, érdeklődésének szélesítésében jelentős, „közösséget, lehetőséget, elfoglaltsá-
got, érvényesülést kínálnak a ma fiataljainak, többek közt olyat is, amit a rendszer-
váltáskori generáció nem kaphatott meg” (Nagy et al. 2014: 717–718). Az ifjúsági 
részvétel posztmodern formáinak megjelenése, az alapvetően szolgáltatásfókuszú 
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igénybevétel a hagyományos, szervezeteken keresztüli részvétel háttérbe kerülését 
eredményezi, az ezzel való lépéstartás az ifjúsági munka aktorainak fontos kihívá-
sa (Fazekas–Nagy 2015; Fazekas 2023). Mindezzel párhuzamosan a fiatalok köré-
ben mérhető egyfajta bizalmi vákuum a demokratikus részvétel, az állampolgári 
aktivitás terén, melynek forrása a közügyekbe való bekapcsolódás kudarcaiból, a 
folyamat eredményességéhez kötődő szkepticizmusból ered. A civil szervezetek 
állampolgári szocializációban betöltött szerepe megkerülhetetlen: a folyamatosan 
átalakuló célcsoport igényeihez való alkalmazkodása, a merev állami-bürokratikus 
rendszerekkel szembeni rugalmasságuk révén képesek hatékonyan reflektálni, vál-
tozást előmozdítani, támogató közeget biztosítani. 

 

Az ifjúsági munka aktuális kihívásai

A nemzetközi szakpolitikai diskurzus a digitalizáció, az ifjúsági részvételi formák 
átalakulása mellett régi új kihívásként emlegeti az elismerés hiányát, mellyel az ifjú-
sági munka területén tevékenykedőknek újra és újra meg kell küzdeniük (European 
Commission 2021; Fazekas 2022, 2023). Az elismerés érinti egyrészt a szakmai, 
valamint önálló szakmaként való legitimitást, másrészt a tevékenység társadalmi 
jelentőségének láthatóságát, társadalmi értékként való értelmezését. Európai és 
nemzetállami szinten is jelentős deficit érzékelhető mindkét területen, melyre több 
szakpolitikai elemzés is felhívja a figyelmet. 

Mindezekből kiolvasható, hogy az elismeréshez kapcsolódó hiányosságok egy-
részt az irányelvek és a standardek alkalmazásának akadozásán alapulnak, másrészt 
a kooperációra épülő tapasztalatcserék a hálózatosodás alacsony hatékonyságából 
fakadnak (European Commission 2021). Az ifjúsági munka egyik legjelentősebb 
hátrányaként jegyzi a nemzetközi szakpolitikai diskurzus a definíciós akadályokat 
(lásd: standardok hiánya), melyek a láthatóság és társadalmi elismerés egyik fő gát-
ját jelentik (Van der Graaf et al. 2021). A Study on Youth Work 2021-es kutatásának 
eredményei azt mutatják, hogy az ifjúsági munkában tevékenykedők 98 százaléka 
véli úgy, hogy nem kapnak elég elismerést saját munkájuk értékteremtése terén 
(European Commission 2021). A tanulmány rávilágít, hogy a társadalom működése 
kapcsán megragadható érdemi és jelentős hozzájárulás elismerése fontos ered-
mény lenne. Mindehhez elengedhetetlen az ellenőrző rendszerek beépítése és 
hatékonysága, a folyamatos képzési lehetőségek és tapasztalatcserék biztosítása. 

Az adatgyűjtés szerint ennek a fejlődésnek az elsődleges gátjait elsősorban a 
pénzügyi források esetlegességei adják, emellett azonban az infrastruktúra, a humán-
erőforrás és a fizikai tér biztosítása jelentenek nehézségeket a terepen dolgozó 
európai szakemberek számára. A szakpolitikai diskurzus által definiált és tematizált 
nehézségek kezelésének része a kutatások szorgalmazása is, mely jelentősen hozzá 
tud járulni az ifjúsági munka nemzetállami és európai sajátosságainak feltáráshoz, 
a hatásméréshez és a terület szereplőinek és tevékenységének megismeréséhez 
(European Commission 2021; Lonean et al. 2018; OECD Development Center 2018). 
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A tanulmányok arra hívják fel a figyelmet, hogy az indikátorok és a mutatók (pl. 
stratégiák, koncepciók, érdekképviseleti platformok) mind az értékelő diskurzus, 
mind a hatásvizsgálatok részét kellene képezzék. Hiszen az ifjúságügy és benne 
az ifjúsági munka interdiszciplináris terület, melyben a horizontális kapcsolódá-
sok, szakpolitikai folyamatok nehezen nyomon követhető és nehezen mérhető 
eredményeket generálnak (Nagy et al. 2014; Lonean et al. 2020).  Ebből kifolyólag 
az ifjúsági munkát mint szakmát érintő problématérkép megismerése az egyik fő 
lépés, mely kijelöli a döntéshozók és a szakemberek együttműködésének markáns 
pilléreit. A szükséges források, egyéb szükségletek feltárásával mindezek becsator-
názhatóak különböző döntéshozói folyamatokba, ezáltal lehetőséget teremtenek 
a fejlődéshez, fejlesztéshez.

A magyarországi ifjúsági munka kapcsán reprezentatív kutatásokra még nem 
került sor, ifjúságkutatások révén van (volt1) lehetőségünk a célcsoport informáci-
óin, tapasztalatán keresztül egyfajta képet kapni (Fazekas 2022). A 2000 óta négy-
évente megvalósuló, országos ifjúsági célcsoportú adatgyűjtések közül az Ifjúság 
2008 kutatás helyezett leginkább hangsúlyt a szolgáltatási kínálatra és annak el-
érési hatékonyságára. Az eredmények nyomán negatív képet összegezhetünk: a 
15–29 évesek 35 százaléka tudott arról, hogy lakóhelyén van ifjúsági referens, ifjú-
sági profilú szervezetet/intézményt a korosztály 42 százaléka ismert, mindössze 52 
százalékuk tudott említeni helyi ifjúsági programot, valamint saját bevallása szerint 
8 százalékuk pedig még sosem keresett fel ifjúsági irodát. 2012-ből (Magyar Ifjúság 
2012) kevés információ áll rendelkezésre, az ifjúsági munka cselekvési tere kapcsán 
néhány információt tudhatunk csak meg az adatgyűjtésből. Eszerint a 15–29 évesek 
10 százaléka volt tagja civil szervezetnek, valamint a valamilyen törzshellyel rendel-
kező fiatalok 28 százaléka keresett fel ilyen céllal művelődési vagy ifjúsági házat. 
2016-ban (Magyar Ifjúság Kutatás 2016) a vizsgált korosztály 24 százaléka tudott 
olyan szakemberről vagy irodáról, akikhez ifjúsági ügyekkel, őt érintő kérdésekkel 
tudna fordulni. Azok körében, akik nem tudnak ilyen jellegű tevékenységről saját 
településükön egyértelmű a szükséglet: 62 százalékuk fontosnak véli a korosztályát 
támogató szervezetek, terek, intézmények működését. Ifjúsági profilú szervezetről 
a korosztály mindössze 55 százaléka számolt be, azonban a 15–29 évesek 41 száza-
léka úgy véli, hogy lakóhelyén nincs lehetősége szükségletei érvényesítése kapcsán 
párbeszédet kezdeményezni vagy abba bekapcsolódni. 

A legutóbbi, 2020-as ifjúságkutatási hullám (Magyar Ifjúság Kutatás 2020) ered-
ményei alapján összegezhető, hogy a 15–29 éves fiatalok 76 százaléka talál elérhető 
közelségben művelődési, kultúr- vagy ifjúsági házat, 41 százalékuk ifjúsági tanács-
adó, információs irodát, 55 százalékuk pedig valamilyen klubhelyiséget. Mindezek 
szükségességét a fiatalok döntő többsége hangsúlyozta: művelődési, kultúr- vagy 
ifjúsági ház jelentőségét a korosztály 80 százaléka jelezte, ifjúsági iroda meglétét 73 
százalékuk, míg valamilyen klubhelyiség működését 78 százalékuk véli fontosnak. 
Ifjúsági programkínálattal rendelkező civil vagy egyházi szervezet elérhetőségéről, 
hozzáférhetőségéről a 15–29 évesek 34 százaléka számolt be, 49 százalékuk hiányt 
jelzett, míg 17 százalékuk nem tudott választ adni a kérdésre. 
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A részvételt tekintve alacsony aktivitás ragadható meg: a fiatalok mindössze 
3 százaléka látogat el rendszeresen helyi szervezetek programjaira, 29 százalékuk 
néha kerít erre sort, azonban 59 százalékuk egyáltalán nem volt még ilyen jellegű 
eseményen (nem szerveznek nyilvános programokat: 8%, nem tudja/nem vála-
szolt: 1%). 

A nagymintás ifjúságkutatásokon túl a Nemzeti Ifjúsági Tanács Szólj Bele! Ifjú-
sági Párbeszéd elnevezésű kutatási projektjéből származó adatok is adnak némi 
támpontot a magyarországi ifjúsági munka eredményességének megismeréséhez 
(Nemzeti Ifjúsági Tanács 2020; Fazekas 2022). A kutatás által vizsgált korosztályt a 16-
30 évesek alkotják, a válaszadók 47 százaléka nyilatkozott úgy, hogy dolgozott már 
ifjúsági munkát végző személlyel, szervezettel, 30 százalékának azonban egyáltalán 
nem volt része hasonlóban. A válaszadók az ifjúsági munka kapcsán a biztonságot, 
támogató környezetet, az érdekképviseleti szerepvállalást és az ösztönző együtt-
működést emelték ki. A kutatásban résztvevő fiatalok 63 százaléka tudott említeni 
közösségi teret lakóhelyén, akiknek 53 százaléka saját bevallása szerint elégedett 
annak működésével. A kutatás eredményei szerint a válaszadó fiatalok körében az 
ifjúsági közösségi terek funkciói közül a legjelentősebbek a programok, a kikap-
csolódási lehetőségek, a beszélgetésre alkalmas tér, a szabadidő hasznos eltöltése. 

Az ifjúságkutatások világán túl még kisebb fókuszt találunk az ifjúsági munka 
magyarországi terepének feltárása kapcsán. Ahogyan az már említésre került, ma-
gyarországi reprezentatív adatgyűjtésre még nem került sor az ifjúsági munkában 
tevékenykedők körében, sem szakemberek, sem szervezetek/intézmények szintjén. 
Ugyanakkor az elmúlt években két civil szervezet is vállalkozott egy-egy projekt 
kapcsán az ifjúsági munka valamely szeletének feltárására, a terepen dolgozók 
jellemzőinek, szükségleteinek feltérképezésére.2 2018-ban került sor egy magyar-
országi ifjúsági szolgáltatói környezetet vizsgáló kutatásra („Ifjúságszolgáltató Ku-
tatás 2018”), melynek projektgazdája a Kulturális Életért Közhasznú Egyesület. A 
minta nagysága 100 fő volt, a populációt a magyarországi ifjúsági szolgáltatók 
adták, az adatgyűjtés hólabda-módszerrel zajlott. A másik kutatás 2023-ban az ifjú-
sági munkával foglalkozó szakemberek és önkéntesek populációját célozta. A szin-
tén civil szervezeti szereplő által lebonyolított kérdőíves adatgyűjtés („Foglalkozol 
ifjúsági munkával?”) projektgazdája a GYIÖT (Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzati 
Társaság). A minta nagysága 330 fő volt, a populációt a magyarországi ifjúsági 
munkát végző szakemberek és önkéntesek alkották. Az adatgyűjtés online survey 
formájában, ajánlások és online terjesztés révén valósult meg. A következőkben a 
két kutatás által gyűjtött legfőbb szektorális jellemzők kerülnek bemutatásra, majd 
az elismerés és láthatóság témaköre kap kiemelt fókuszt.
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Az ifjúsági szolgáltatói környezetet érintő kutatás („Ifjúságszolgáltató Kutatás 2018”) 
főbb eredményei 
 
A civil ifjúsági szegmens kiemelt jelenlétére világít rá a szolgáltatói kutatás 

mintájának összetétele (Fazekas 2019). A válaszadó szolgáltatók 77 százaléka ci-
vil szervezetként működik, mindössze 19 százalékuk önkormányzati fenntartású, 2 
százalékuk pedig vegyes finanszírozási háttérrel működik (további 2 százalék egyéb 
kategóriát jelölt). Az adatok alapján az látható, hogy az ifjúsági profilon (67%) túl 
még jellemző a közművelődési háttér (17%), valamint a kulturális fókusz (9%) ki-
sebb mértékben ugyan, de szintén releváns az adatok alapján. 

A kutatás során megkérdezett (mintanagyság: 100), ifjúsági szolgáltatókat kép-
viselő személyekről elmondható, hogy átlagosan 13 éves ifjúsági szolgáltatói múlttal 
rendelkeznek, átlagosan 38 évesek, 55 százalékuk nő, 45 százalékuk férfi (Fazekas 
2019). Ifjúsági területhez kapcsolódó végzettséggel 49 százalékuk rendelkezik, 16 
százalékuk önkéntes, 37 százalékuk beosztott, 42 százalékuk vezető, míg 5 száza-
lékuk önálló. A szervezeti háttér kapcsán elmondható: átlagosan 9 fős a szervezet/
intézmény mérete, 80 százalékuknál van önkéntes.

A megkérdezett szolgáltatók 53 százalékánál a célcsoport részét adják a gyer-
mekek, 94 százalék a serdülő korosztályt is eléri, 86 százalékuk pedig a fiatal fel-
nőttekhez is szól szolgáltatási kínálatával (Fazekas 2019). Fontos kórkép az ifjúsági 
munka tevékenységi körének sokszínű, definiálatlan működési környezetéről, hogy 
a megkérdezett ifjúsági szolgáltatók 38 százalékánál a felnőttek, 19 százalékuknál 
az idősek is a célcsoport részét képezik. Ifjúsági közfeladatot ellátó szervezetek 
csoportja a mintában 49 százalék, míg 51 százalékukról elmondható, hogy ilyen 
jellegű tevékenységet nem végez. 

A tevékenységi körök tekintetében a válaszadó szolgáltatók között a közösség-
fejlesztés- és építés dominál (83%), ami egybecseng a korábbiakban, a fiatalok ál-
tal megnevezett, az ifjúságsegítés kapcsán támasztott igényekkel (lásd: Szólj Bele! 
Ifjúsági Párbeszéd: Nemzeti Ifjúsági Tanács, 2020). 

Emellett a hagyományos ifjúsági szolgáltatások is markáns jelentőséggel bírnak 
a mintába került szolgáltatók profilját illetően: 79 százalékuk kínál kulturális prog-
ramokat, 77 százalékuk pedig információnyújtással is támogatja az ifjúsági célcso-
portot (1. táblázat). 
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1. táblázat. Szolgáltatási kör megoszlása 
(„Milyen szolgáltatási kört kínáltok a fiatalok számára?”; N = 100; százalékos megoszlás)

Közösségfejlesztés, -építés 83

Kulturális programok 79

Információnyújtás 77

Tanácsadás 62

Tehetséggondozás 50

Prevenció 43

Sportolási lehetőség, sportprogramok 42

Érdekképviselet 32

Animálás 30

Egyéb 6

                                      Forrás: 
”
Ifjúságszolgáltató Kutatás 2018”; saját szerkesztés.

A tanácsadási tevékenységen belül a pályaválasztást érintő támogatás (82%), 
valamint a prevenció (57%) és a konfliktuskezelés (48%) a legjellemzőbbek (Faze-
kas 2019). Mindezek mellett a tanulási nehézségek (34%), a diákjogok (31%), az 
intimitás (25%) és a pszichológia (25%) is meghatározó tanácsadási területként 
ragadható meg a megkérdezett szolgáltatók harmadának-negyedének körében. 
A programszervezés mint jelentős szolgáltatás a mintába került szereplők 25 szá-
zaléknál legalább heti rendszerességgel megvalósul. A legjellemzőbb gyakoriság a 
programok kapcsán a havonta többszöri eseménymegvalósítás: a megkérdezett 
szolgáltatók 40 százalékára igaz ez az állítás. Ritkább programszervezés a kérdőívet 
kitöltő szolgáltatók 35 százalékára jellemző. 

Az iskolai közösségi szolgálat (IKSZ) intézménye fontos elérési platformja mind 
az ifjúsági munkának, mind a szolgáltatási szegmensnek (Fazekas 2019). A kutatás 
eredményei arra világítanak rá, hogy a kitöltök döntő többsége, 78 százaléka, le-
hetőséget biztosít arra, hogy a fiatalok tevékenységeikbe bekapcsolódva IKSZ-et 
teljesíthessenek szervezetük/intézményük által. Az elérés témakörének egészét 
vizsgálva elmondható, hogy a megkérdezett szolgáltatók 73 százaléka számolt be 
arról, hogy eredményesnek ítéli ehhez kapcsolódó tevékenységét. E téren egyértel-
műen elégedetlennek a megkérdezett szervezetek/intézmények 3 százaléka számít. 
A legeredményesebb elérés a szabadidős és sportprogramok terén, valamint a di-
gitális eszközök használatát tekintve mérhető a kitöltők beszámolói alapján, míg a 
leggyengébb hatékonyság a tanácsadás és a prevenció kapcsán volt detektálható. 

Az elérés mellett a bevonás is fontos része az ifjúsági munkának. Ilyen jellegű 
kapcsolódás esetén már intenzívebb elköteleződésről (részvételen túli aktivitás, 
maguk alakítják a tevékenység kereteit és feltételeit) beszélhetünk a célcsoport 
részéről, így az elérés mellett a szolgáltatói környezet egy másik fontos működési 
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mutatója a bevonás hatékonysága (Fazekas 2019). A programszervezés e téren ki-
emelt szerephez jut a megkérdezett szolgáltatók ifjúsági bevonást célzó tevékeny-
ségi körében. A szabadidős és sportprogramok, valamint a kulturális programok 
szervezésébe való ifjúsági bekapcsolódás ösztönzése a legeredményesebb a mintá-
ba került szolgáltatók körében. Míg e tekintetben a legkevésbé hatékony bevonási 
területnek az érdekképviselet és a pályázatírás tekinthető. 

Az ifjúsági munkával foglalkozók körében végzett kutatás („Foglalkozol ifjúsági munkával?” 
2023) főbb eredményei
 
A „Foglalkozol ifjúsági munkával?” elnevezésű kutatás keretében 2023 során 

gyűjtöttek adatokat a szakemberek és önkéntesek körében (Fazekas–Gulyás 2023). 
A minta nagysága 330 fő, a válaszadók összetétele, azaz a minta jellemzői az aláb-
biak szerint alakultak: 72 százalék nő, 28 százalékuk férfi, a kitöltők átlagéletkora 
40 év, a legfiatalabb válaszadó 20 éves, míg a legidősebb 81 éves (Fazekas–Gulyás 
2023). A kitöltők átlagosan 11 éve foglalkoznak az ifjúsági munka valamely aspek-
tusával. Egyetemi végzettséggel a válaszadók 79 százaléka rendelkezik, a humán-
tudományi képzettség a legdominánsabb. Ifjúsági munkához kötődő végzettsége a 
kitöltők 42 százalékának van. 

Legnagyobb arányban a fővárosi kitöltők (31%) szerepelnek a mintában, míg 
a községekben élők (16%) a legkisebb csoportot képviselik (megyeszékhely: 29%, 
más város: 24%). A szervezeti háttér létszámát tekintve átlagosan hétfős a mun-
kahely ifjúsági munkával foglalkozó munkatársainak csoportja (jelentős a szórás, 
leggyakoribb az egy-két fős működés).  A foglalkoztatást tekintve a teljes munka-
idő a legelterjedtebb. A válaszadók 39 százaléka teljes munkaidőnek megfelelő idő-
tartamban dolgozik, azonban további 27 százalékuk ezt meghaladó munkaidőről 
számol be. Alkalmi munkavégzés 14 százalékukat jellemzi, míg részmunkaidőben 
20 százalékuk tevékenykedik. 

A szolgáltatói fókusszal rendelkező kutatás eredményeihez hasonlóan nem 
meglepő, hogy a szakemberek/önkéntesek körében végzett kutatás is a civil szer-
vezetben való tevékenykedés dominanciáját mutatja. A válaszadók 55 százaléka 
civil szervezetnél végzi az ifjúsági munkát érintő tevékenységének jelentős részét 
(Fazekas–Gulyás 2023). Állami fenntartású intézményben a válaszadók 6 százaléka 
dolgozik, míg önkormányzati háttér 25 százalékuk munkakörnyezetére jellemző 
(nonprofit: 6%, forprofit: 1%, egyéb: 7%).

Az értékek kapcsán jól nyomon követhető a magas fokú szakmai elköteleződés: 
a válaszadók szakmai tevékenysége során a nyitottság, mások tisztelete, az erő-
szakmentesség, a párbeszéd, a felelősségvállalás és a kulturális sokszínűség a leg-
dominánsabb szakmai vezérelvek (Fazekas–Gulyás 2023). Ezzel szemben a kritikai 
gondolkodás és az emberi jogok kevésbé meghatározóak a kitöltők mindennapi 
szakmai tevékenységei során. A szakmai motivációk és értékek terén az elkötele-
zettség meghatározó szempont (1. ábra). 
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„Az ifjúsági munkát szakmaként választók körében az ifjúságügy iránti elköte-
leződés bizonyult a legmeghatározóbbnak. Ugyanakkor a fiatalkori közösségi él-
mények is erős befolyással voltak a megkérdezettekre […] A válaszadók negyedét 
a korosztályi szükségletekhez kapcsolódó saját tapasztalatai ösztönözték a terüle-
ten való elhelyezkedésre, ötödük számára a hobbi vált hivatássá.” (Fazekas–Gulyás 
2023: 16–17)

1. ábra. Szakmaválasztás okai  ("Mely szempontok játszottak leginkább szerepet abban, hogy a 
jelenlegi szakmai tevékenysége mellett döntött? Kérjük, legfeljebb hármat jelöljön meg 

az alábbiak közül!"; N = 330; százalékos megoszlás)
 

                    Forrás: „Foglalkozol ifjúsági munkával?” c. kutatás; saját szerkesztés.

A kutatás kitöltőinek döntő többsége, 81 százaléka szakmai felkészültségét te-
kintve pozitívan nyilatkozik, míg 19 százalékuk e téren önmagáról kritikusan nyi-
latkozik (Fazekas–Gulyás 2023). E téren az ifjúsági munkával töltött évek számának 
kiemelt jelentősége van. A felkészültségüket erősebbre értékelők körében maga-
sabb a területen töltött évek átlagos száma (a teljes mértékben felkészültek cso-
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portjában átlagosan 12,9 év a szakmában töltött idő), mint saját szakmai tudását 
felkészületlennek címkéző válaszadók között (a teljes mértékben hiányos tudással 
rendelkezők körében átlagosan 9,0 év a szakmában töltött idő).  

Elismerés és láthatóság: jelen és jövő

Az ifjúsági munkával foglalkozókat érintő egyik legjelentősebb akadály a látha-
tóság elérése, melynek számos aspektusa van. Az ifjúsági munkában tevékenyke-
dőket célzó, 2023-as kutatás összefoglalója éppen ezt, a szektorra jellemző komp-
lexitást és a szereplők súlyát hangsúlyozza: „az ifjúsági korosztály szakemberek 
által tapasztalt nehézségei között – a szakemberek egyéni szintjén és az ifjúsági 
szakma szintjén is – megfogalmazódott a bizonytalanság és a tervezhetőség hi-
ánya. Ennek legfőbb okaiként a forrás- és infrastruktúra hiányát, a szakemberek 
hiányát; a képzések és szakmai hálózatok, (érdek)képviselet hiányát, továbbá az 
egyik legmarkánsabb módon az elismerés és a támogatás hiányát nevezték meg 
a kitöltők. A fentiekből azt a következtetést vonhatjuk le, hogy az ifjúsági munka 
politikai és társadalmi elismerése az egyik legjelentősebb ügye a szakmának napja-
inkban.” (Fazekas–Gulyás 2023: 45)

A szakmai identitás és önismeret, a hálózatosodás és partnerségek, a finanszí-
rozás, valamint a szakmai fejlesztések egyaránt hatnak az elismerés kiépítésére, 
ugyanakkor a hatékony legitimációt is nagyban elősegítik. A következőkben a tár-
sadalmi és a szakmai láthatósághoz kapcsolódó adatokkal támasztjuk alá mindezek 
jelentőségét a két, eddigiekben elemzett kutatás eredményei nyomán.

 
Szakmai identifikáció és együttműködés

Az ifjúsági munkával foglalkozók 2023-as kérdőíves vizsgálatának eredményei 
azt összegzik, hogy a válaszadók körében a leggyakoribb identitás a közösségszer-
vezői lét, 41 százalékuk ekként definiálja szakmai tevékenységét (Fazekas–Gulyás 
2023). Ifjúságsegítőként a kitöltők 22 százaléka látja magát, 18 százalékuk ifjúsági 
szakembernek, míg 4 százalékuk ifjúsági munkásként írja le szakmai tevékenysé-
gének megnevezését.3  

A területen tapasztalható sokszínű identitásból következően nem meglepő, 
hogy a kitöltők 47 százaléka úgy véli, hogy az ifjúsági munka minőségfejlesztése 
szempontjából kifejezetten szükségszerű lenne az ifjúsági munka fogalmának 
meghatározása (Fazekas–Gulyás 2023). Az ifjúsági munka elsődleges céljának a 
korosztályt érintő nehézségek kezelésében nyújtott támogatást ragadták meg 
legnagyobb arányban a válaszadók. 56 százalékuk szerint az ifjúsági munkához 
kapcsolódó tevékenységek elsősorban e területre reflektálnak. Ilyen szempontból 
másodlagos az aktív állampolgárrá nevelés mint szakmai cél a válaszadók szerint, 
míg harmadlagos súllyal a szabadidő hasznos eltöltésében való szerepvállalás bír. 
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„A tevékenységek intézményi/szervezeti háttere meghatározó a fiatalokkal való 
szakmai tevékenységek elsődleges céljának meghatározásában is. […] A civil szer-
vezeti és egyéb háttérrel megvalósuló tevékenységekben nagyobb súlya van az 
aktív állampolgárrá nevelésnek és a korosztályt érintő nehézségek kezelésében 
nyújtott támogatásnak. Ezzel szemben az önkormányzati és állami fenntartású 
szervezetekben/intézményekben inkább a szabadidő hasznos eltöltésének biztosí-
tása dominál a célkitűzések között.” (Fazekas–Gulyás 2023: 45)

Az ifjúsági munkával foglalkozókat célzó, 2023-ban készült kutatás válaszadó-
inak 49 százaléka nyilatkozott úgy, hogy tágabb környezete ismeri szakmai tevé-
kenységének mibenlétét, 29 százalékuk e téren nemmel nyilatkozott (nem tudott 
választ adni 22 százalékuk) (Fazekas–Gulyás 2023). A társadalmi elismertség kap-
csán még negatívabb kép rajzolható fel: a kérdőív kitöltőinek mindössze 24 száza-
léka szerint van az ifjúsági munkának társadalmi elismertsége, 65 százalékuk szerint 
azonban nincs ilyen értelemben vett megbecsülése a területnek (nem tudott vá-
laszt adni 11 százalékuk). A megbecsülés egyik jelentős forrása a láthatóság, mely 
kapcsán a válaszadók a legitimitást, azaz a szakmaként való elismerést (42%), az 
eredményes kommunikációt (40%), valamint a szakmai hálózatok szerepét (37%) 
jelölték meg kulcsfontosságúnak. Ehhez képest valamivel mérsékeltebb szerepet 
rónak a marketingnek és önbemutatásnak (28%), a célcsoport hatékony és mér-
hető elérésének (21%), a képzési háttért érintő fejlesztéseknek (19%), valamint a 
megfelelő források biztosításának (16%). Legkisebb jelentőséggel pedig a kitöltők 
által felvázolt cselekvési térben az identitás és öndefiníció bír (5%).

Az ifjúsági munka társadalmi elismerése kapcsán a szakma láthatóságának ad 
kiemelt fókuszt a válaszadók döntő többsége, ugyanakkor az alapszolgáltatásokra 
épülő feladatfinanszírozás is sokuk számára lenne hatékony beavatkozási pont (2. 
ábra) (Fazekas–Gulyás 2023). Emellett az érdekképviselet hatékonyságának növe-
lése, valamint a szakemberek képzéseken keresztüli támogatása is meghatározó a 
kutatás kitöltőinek válaszait összegezve. 
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2. ábra. Az ifjúsági munka társadalmi elismerését szolgáló tényezők
("Mit gondol, az alábbiak közül mi tudja szolgálni leginkább az ifjúsági munka társadalmi 

elismerését? Kérjük, legfeljebb hármat jelöljön meg az alábbiak közül!"; 
N = 330; százalékos megoszlás)4 

 

                     Forrás: „Foglalkozol ifjúsági munkával?” c. kutatás; saját szerkesztés.

A másik idézett adatfelvétel, a 2018-ban végzett szolgáltatói kutatás nyomán el-
mondható, hogy a hálózatosodás, mint a szakmai érdekképviselet egyik meghatá-
rozó bástyája erős beágyazottság képét mutatja (Fazekas 2019). A megkérdezettek 
körében mind helyi (99%), mind megyei (97%), mind országos szinten (92%) van 
kisebb-nagyobb rendszerességű kapcsolat a kollégákkal, más ifjúsági közösségek-
kel/szervezetekkel. 

E téren a nemzetközi hálózatosodás mutat alacsonyabb szintű elterjedést: a 
megkérdezett szolgáltatók 72 százaléka rendelkezik legalább alkalmi rendszeres-
ségű szakmai kapcsolattal a nemzetközi térben. A szektorbeli együttműködések 
megítélése kapcsán már árnyaltabb képet láthatunk. A más szervezetekkel/közösé-
gekkel ápolt kapcsolatok helyi szinten a megkérdezett szolgáltatók 49 százalékánál 
tekinthetőek erősen aktívnak, folyamatosnak. Az adatokból azt láthatjuk, hogy 
minél távolabbi a kapcsolat, annál inkább gyengül annak intenzitása (3. ábra).
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3. ábra. Más ifjúsági közösségekkel, szervezetekkel ápolt kapcsolatok intenzitása 
 („Megítélésed szerint mennyire ápoltok intenzív kapcsolatot más ifjúsági 

közösségekkel/szervezetekkel?”; N = 100; százalékos megoszlás)

 

            Forrás: „Ifjúságszolgáltató Kutatás 2018”; saját szerkesztés.

A 2018-as szolgáltatói adatgyűjtés eredményei azt mutatják, hogy a helyi ifjú-
ságpolitikai szereplőkkel kiépített szolgáltatói kapcsolatrendszer a megkérdezett 
szervezetek/intézmények többségénél rendszeresnek mondható (Fazekas 2019). 
Helyi érdekképviseleti közösséggel való együttműködéssel a megkérdezett szol-
gáltatók 84 százaléka rendelkezik. Ugyanez az arány a helyi döntéshozók eseté-
ben 95 százalék, míg a helyi ifjúsági ügyekkel foglalkozó hivatali személlyel ápolt 
kapcsolatot tekintve 89 százalék. A leghatékonyabb együttműködés pedig a helyi 
döntéshozók és az ifjúságügyben kompetens személy esetében látható a kitöl-
tők válaszai alapján. A helyi ifjúságügyi térben való aktivitás egy másik aspektusa 
a szakpolitikai folyamatokban való részvétel intenzitása. E téren a megkérdezett 
szolgáltatók 36 százaléka számolt be arról, hogy részt vett a helyi ifjúsági koncepció 
megalkotásában, 34 százalékuk a cselekvési terv készítésébe kapcsolódott már be, 
26 százalékuk pedig feltáró ifjúságkutatás lebonyolításából vette már ki a részét. 

A 2018-ban végzett, ifjúsági szolgáltatói adatgyűjtésben résztvevő, felkereső 
ifjúsági munkában tevékenykedő szolgáltatók körében az oktatási intézmények 
töltenek be bázisszerepet (Fazekas 2019). A felkereső munkát végző szolgáltatók 
92 százaléka oktatási intézményeken keresztül éri el a fiatalokat. Ugyanakkor a 
válaszokból az is kitűnik, hogy az iskolai kapcsolatok mellett a szervezeti beágya-
zottságnak is nagy jelentősége van. A mintába került, felkereső munkával (is) fog-
lalkozó szolgáltatók 73 százalékának van lehetősége más intézmények/szervezetek 
programjaiba bekapcsolódni. 



Civil Szemle 2024/4. 105

Nehézségek és fejlesztés

A 2023-as, ifjúsági munkával foglalkozó önkénteseket, szakembereket vizsgáló 
kutatás adatai szerint a válaszadók 53 százaléka szembesül a célcsoport elérésének 
nehézségeivel a mindennapi, ifjúsági munkát érintő tevékenysége során, 31 százalé-
kuk forrás-/infrastruktúrahiánnyal küzd, 30 százalékuknál a támogatás, elismerés hi-
ánya meghatározó. Amennyiben az ifjúsági munka mint szakma kihívásait világítjuk 
meg hasonló kép tárul elénk a kutatás eredményei nyomán (Fazekas–Gulyás 2023). 
A legjelentősebb szakmai nehézségnek az elismerés hiányát, a politikai kitettsé-
get, a gyenge érdekképviseletet tartják a válaszadók: 53 százalékuk ezt emelte ki, 
amennyiben a hazai ifjúsági munka aktuális problémáira gondol. 36 százalékuk a 
forráshiányt és a fenntarthatósághoz kapcsolódó tervezhetetlenséget nevezte meg 
e kérdés kapcsán kihívásnak, 34 százalékuk pedig a fiatalok bevonására utalt e téren. 

A forráshiány jól megragadható probléma az ifjúságügy és azon belül az ifjúsági 
munka terében is, amit a 2018-ban végzett ifjúsági szolgáltatói adatgyűjtés ered-
ményei is alátámasztanak (Fazekas 2019). A megkérdezett szolgáltatók 29 százalé-
kának fix kerete van a települési költségvetésben, 41 százalékuk csupán alkalman-
ként tud ilyen forrásokkal gazdálkodni, 30 százalékuk azonban egyáltalán nem jut 
ilyen jellegű forrásokhoz. A piaci alapú bevételek a mintába került szervezetek/
intézmények esetében fontos szereppel bírnak. CSR-alapú bevétellel a megkérde-
zett szolgáltatók 18 százaléka rendelkezik5, saját gazdasági tevékenységből szár-
mazó bevétele 62 százalékuknak van, míg személyi jövedelemadóhoz kapcsolódó 
felajánlásokkal 58 százalékuk tud tervezni. 

A pályázás az egyik legfontosabb pillére az ifjúsági szektorban tevékenykedők-
nek, így nem meglepő, hogy a 2018-as, ifjúsági szolgáltatókra fókuszáló kutatásban 
részt vevő szolgáltatók 29 százaléka folyamatos pályázásra kényszerül a fennmara-
dáshoz (Fazekas 2019). 23 százalékuk legalább havonta-kéthavonta teszi ezt meg, 
évente néhány alkalommal való pályázás a megkérdezettek 45 százalékát érinti, 
míg 3 százalékuk egyáltalán nem ír pályázatot. Az adatokból az is kitűnik, hogy e 
téren kiemelt jelentősége van a partnereknek, együttműködéseknek. A megkérde-
zett, pályázó szolgáltatók 47 százaléka nagyjából fele-fele arányban ír pályázatot 
önállóan és partnerrel, míg 13 százalékukra a többségében együttműködéseken 
alapuló pályázás a jellemző. A válaszadók többsége (65%) arról számolt be, hogy 
önállóan végzi az anyagok elkészítését. Bár a kitöltők válaszai alapján felrajzolható 
pályázati szokásokról alkotható kép azt mutatja, hogy a beadott és nyertes pályá-
zatok között a hazai forrásúak dominálnak (66%), ugyanakkor az elnyert források 
mennyiségét, támogatási összegét tekintve a hazai és nemzetközi pályázatok már 
kiegyenlítettebb képet adnak (hazai források: 55%, nemzetközi források: 45%).

A szakmai fejlesztés kapcsán fontos jellemző, hogy a 2018-as, ifjúsági szolgál-
tatói kutatás során megkérdezett szolgáltatók 83 százaléka arról számolt be, hogy 
készít célcsoportfókuszú igényfelméréseket (Fazekas 2019). Ennek különösen a ha-
tékonyságmérés, a láthatóság és a fenntartható szervezeti/intézményi működés 
szempontjából van kiemelt jelentősége. 
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A célcsoporton túli visszajelzések mellett a szakmai önreflexió is fontos pillére 
a fejlesztésnek. Saját szolgáltatói tevékenységeinek körében a fejlesztés szüksé-
gessége kapcsán a közösségépítés (50%) és tehetséggondozás (52%) területeit 
emelték ki a válaszadók. Míg a szolgáltatók szerint az egyébként is sikeres szaba-
didős és sporttevékenységek (animálás: 16%, sportolási lehetőség, sportprogram: 
12%) kapcsán a legkevésbé tervezett a hatékonyságnövelés. A hiányterületekhez 
kapcsolódó fejlesztés elsődleges gátjának a humánkapacitás hiányát látják a meg-
kérdezett szolgáltatók (57%). Az anyagi források korlátozottságát 30 százalékuk 
emelte ki, míg infrastrukturális deficitről 9 százalékuk nyilatkozott. 

A szakmai minőségfejlesztés szempontjából az ifjúsági munkával foglalkozók 
körében végzett, 2023-as kutatás eredményei arra világítanak rá, hogy a tevékeny-
ség szakmaként való elismerése a válaszadók 85 százaléka szerint jelentősen hozzá 
tudna járulni mindehhez (Fazekas–Gulyás 2023). Az ifjúsági munka univerzális mű-
ködési kereteinek és feltételeinek biztosítása e tekintetben a kitöltők 68 százaléka 
szerint meghatározó aspektus, az önálló hazai ifjúsági szakpolitika megléte 66 szá-
zalékuk szerint lenne jelentős érdemi lépés ezen a területen.  

Az elemzett kutatási eredmények kiemelik a ifjúsági szektor civil szegmensének 
kiemelt jelentőségét a feladatellátás és a szolgáltatói környezet fenntartásában. 
Ugyanakkor az is egyértelmű, hogy a vizsgált ifjúsági mező terepen dolgozó sze-
replői sokszínű működést mutatnak. Hiszen az adott település adottságai (adott 
település lehetőségei, valamint a nagyvárosi és falvakban élő fiatalok szükséglete-
inek különbségei), az elérni kívánt célcsoport korosztályi összetétele, a fenntartási 
forma, valamint a tapasztalati háttér jellemzői diverz képet tárnak elénk. Ugyan-
akkor a működési attribútumok differenciáltsága ellenére, a problémák, kihívások 
hasonlóak, az ifjúsági munka cselekvési terét érintő szükségletek egyirányba mu-
tatnak. A jól megfogalmazott, láthatóság és elismerés iránti igény nem csupán a 
terület társadalmi értékének növelésére utal. Az ehhez kapcsolódó forrásbiztosítás, 
az edukáció terén, valamint az infrastrukturális adottságokban, a háttérintézményi 
struktúrákban mutatkozó hiányokra is felhívja a figyelmet. Az is világos a kutatási 
eredmények nyomán, hogy a szereplők együttműködése, a párbeszédrendszerek 
hatékonyságának – politikai ciklusoktól független – kiépítése és fenntartható biz-
tosítása adhatja a problémák tematizálásának és orvoslásának egyik kezdő lépését. 

 

Következtetések
Az ifjúsági munka és egyben az ifjúsági szektor elismerésének központi szerepe 

van a terület hatékony működésében. Mind a nemzetközi, mind a magyarországi 
tapasztalatok arra világítanak rá, hogy jelentős e téren a deficit, melynek ledol-
gozása az instabil működési környezetben folyamatos kihívás. Éppen ezért jelen-
tenek kiemelt értéket azok az adatgyűjtések, melyek a szektor egy-egy szeletére 
világítanak rá, a terepen dolgozók, az ifjúsági munkát alapvetően meghatározó 
ifjúsági civil szervezetek és szakemberek nehézségeinek, aktuális attribútumainak 
feltárását tűzik ki célul. 
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A magyarországi működési környezet változékonysága (pl. háttérintézmények 
átalakulása, megszüntetése, aktuális politikai célok, állami szerepvállalás kijelölése 
minisztériumi hatáskörök mentén), a finanszírozási bizonytalanság és a szakmai 
érdekképviselet egyszerre eredményezi, hogy az ifjúsági szektor civil szereplőinek 
jelentős része a fennmaradásért küzd, képtelen közép- vagy akár hosszútávú fenn-
tarthatóságot megteremteni (Nagy et al. 2014; Fazekas 2016, 2022). Ennek egyik 
fontos előmozdítója lenne az ifjúságügy és benne az ifjúsági munka láthatóságának 
erősítése, a szakmai elismeréshez és a társadalmi értékhez kötődő párbeszéd- és 
cselekvésrendszer kiépítése. 

A hazai ifjúsági munka cselekvési terét azonban jelentősen keretezik belső és 
külső környezetének adottságai. A nehézségek, hiányok és beavatkozási terüle-
tek feltérképezéséhez pedig elengedhetetlen a feltáró, elemző szemlélet, melynek 
alapját a szektorális (kvantitatív és kvalitatív) kutatások adhatják meg. Mindezek az 
alulról szerveződő kutatási folyamatok képesek az ifjúsági munka láthatóságának 
növelésére, közbeszédbe való beemelésére és a (helyi és országos) döntéshozói 
kör figyelemfelkeltésére. Ezzel együtt a hazai ifjúságügyi szektor kapacitásbővíté-
séhez, szereplőinek hálózatosodásához, valamint a szakmai minőségfejlesztéshez 
is nagyban hozzájárulnak.

Az ifjúsági munka fiatalok felnőtté válásában és szocializációjában betöltött sze-
repének és jelentőségének elismerése és elsősorban mindennek láthatóvá tétele 
a nyilvános diskurzussá emelés révén nagyban előmozdítható. A tapasztalatok azt 
mutatják, hogy a terület és annak cselekvési mechanizmusai a társadalom több-
ségének szemében vakfoltot jelentenek, szakmai, professzionális minőségükben 
pedig még inkább azok. Minden olyan lépés elengedhetetlen a változás előmozdí-
tásához, mely az ifjúsági munka szakmai működésébe, nemzetközi beágyazottsá-
gába enged bepillantást, a szektorális gondolkodáson túlmutató párbeszédet tesz 
lehetővé, szorgalmazza az eredményes lobbitevékenységet, valamint a szereplők 
(személyek és szervezetek) piaci részvételét is megteremti. Az ehhez kapcsolódó 
jellemzők és ambíciók, valamint észlelhető akadályok és cselekvési utak feltérké-
pezése egyértelmű muníciót adhat a jövőben készülő, ifjúsági szektort érintő, kva-
litatív és kvantitatív kutatásoknak egyaránt. 
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Jegyzetek

1 A nagymintás ifjúságkutatási hullámokban minimális szerephez jut az ifjúsági munka tevékenységéhez 
kapcsolódó attitűdök, szokások feltárása.
2 A két kutatás megvalósításában és adatelemzésében kutatóként működtem közre.
3 A kitöltők 15 százaléka a felsorolt elnevezésekből egyet sem jelölt meg, így szakmai identitását tekint-
ve nem tudott azonosulni a leggyakoribb szakmákkal. 
4 A „szakemberek képzésének bővítése” itemet nem jelölték meg a válaszadók.
5 A civil szervezetek és a társadalmi felelősségvállalás kapcsolatáról lásd: Varga, 2023; az ifjúsági munka 
és a társadalmi felelősségvállalás kapcsolatáról lásd: Fazekas, 2016.


